
государств. Это обусловлено значительно больш им , по сравнению  с другим и  странами, 
количеством  представителей  этого сословия и особенностям и  политического  строя. При этом 
прослеж иваю тся два  направления внеш неполитической  деятельности: окатоличенная ш ляхта 
западны х регионов Беларуси  содействовала сближ ению  с П ольш ей, православная ш ляхта 
восточной Б еларуси  -  с М осковским  государством . Н о, даж е после потери  части своих 
политических и экон ом ически х  прав, после вхож дение Б еларуси  в состав Российской  империи, 
она сохранила свое влияние в вы сш их слоях  общ ества и  царское п равительство  вынуж денно 
бы ло считаться с мнением  представителей  белорусской  ш ляхты . И  только  со второй половины 
XIX столетия её роль в политической  ж изни постепенно сниж ается.

Работа основана главны м  образом  на докум ентальны х м атериалах, научной  литературе, 
монограф иях и пери оди ческой  печати.
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М эта даклада -  вы явіць асноўны я ш ляхі па пераадольванню  цяж касцей  на вёсцы  ў галіне 
адукацы і пасля В ялікай  А йчы ннай  вайны. А днаўленне сістэм ы  адукацы і ў  БС С Р пасля Вялікай 
А йчы ннай вайны  адбы валася ў надзвы чай  складаны х ум овах. П а-перш ае, бы ла зніш чана 
матэры яльна-тэхнічная база ўстаноў навукі, адукацы і і культуры , м ногія вы кладчы кі загінулі. 
П а-другое, беларуская вёска знаходзілася ў вельмі цяж кім  становіш чы , бо ф акты чна яна 
аднаўлялася з руін. А рхіўны я дакум енты  сведчаць, ш то дзярж аўны я расходы  на асвету былі 
значны мі, але асноўны  ўклад  у ш кольнае будаўніцтва ў пасляваенны я гады  ўносілі працоўны я 
калекты вы  калгасаў, гарадскіх  прадпры ем стваў, якія вы дзялялі транспарт, набы валі будаўнічы  
матэры ял для ш кол, удзельн ічал і ў суботніках і нядзельніках [1. А р.177]. Гэтая праблем а доўга 
заставалася вострай , бо  нават у  1949 г. у БС С Р 3,5 ты с. ш кол знаходзілася ў  сялян скіх  хатах па 
найму i не мелі сам ы х элем ентарны х ум оў для працы [2. А р.265]. Н лгледзячы  на складаны я 
ўмовы  п асляваеннага разбурэння, дзярж авай  рабіліся крокі па ўдасканаленню  сістэмы  
адукацыі: бы ў аж ы ццёўлены  пераход да навучання з сям ігадовага ўзросту , уведзена 
абавязковая здача ў 4 і 7 класах  экзам енаў, а ў 10 класе -  экзам енаў  на атэстат сталасці, за 
поспехі ў вучобе для леп ш ы х вучняў бы лі заснаваны  залаты  і сярэбраны  медалі згодна 
пастанове С аўнарком а С С С Р  ад  30 мая 1945 года [1. А р .8]. Т рэба падкрэсліць, ш то вялікай 
праблемай пасля вайны  перад усім і райана i аблана бы ло вы яўленне дзяц ей  у  гарадах  i вёсках 
для навучання ў ш колах. А сноўны м і пры чы намі ненаведвання дзецьм і ш кол з'яўляліся 
бадзяж ніцтва, праца па гаспадарцы , беднасць ( не бы ло адзення, абутку) [3. Ар. 61]. В острай 
праблемай пасляваен нага часу бы ло забеспячэнне ш кол кадрам! кваліф ікаваны х работнікаў. 
П ры маліся больш  раш учы я дзеянні з боку аблвы канкам а г. В іцебска, па загаду  якога ўсім 
кіраўнікам прадпры ем стваў  i арганізацы й трэба бы ло накіроўваць у  распарадж энне аддзелаў 
народнай адукацы і настаўнікаў , працую чы х не на педагагічнай  рабоце, для  работы  па 
спецы яльнасці [1. С. 125]. Д акум енты  сведчаць, ш то настаўніцтва не вельмі імкнулася 
павы ш аць сваю  адукацы ю , напры клад, заяў на здачу ўступ н ы х экзам енаў  бы ло менш , чым 
прадпалагалася: у 1949 годзе ў М агілёўскім  педвучы ліш чы  на 100 м есцаў п аступ іла 21 заява, у 
Гом ельскім  педінсты туце на 250 м есцаў паступіла 27 заяў і г.д. [4 . А р.285]. Т рэба адзначыць, 
ш то 3 боку М іністэрства адукацы і БС С Р бы лі пэўныя м ерапры ем ствы  з м этай утры м ання 
настаўнікаў на рабочы м  месцы  ў вёсцы. Згодна пастановы  №  246 ад  10 лю тага  1948 года "О 
льготах и преим ущ ествах  для учителей  начальны х и сем илетних ш кол" настаўнікам  павінны 
былі прадастаўляцца кватэры , зям ля для выпасу ж ы вёлы  і агарода, прадукты  харчавання, 
аддзенне, дзец і н астаўнікаў  з 01.01.1949 года не плацілі за  навучанне ў 8-10 класах  сярэдніх 
ш кол, педагагічны х вучы ліш чаў, вучы ліш чаў, інсты тутаў [4. С .211]. Д арэчы , і зарплаты  
настаўнікаў у вёсцы  былі н іж эйш ы м і, чым зарплаты  настаўнікаў у горадзе [4. А р.125]. На 
самой справе, м ясцовы я ўлады  не заўсёды  сачылі за вы раш эннем  гэты х пы танняў, што 
вы клікала хуткую  зм енлівасць і няўстойлівасць педагагічны х кадраў.

Такім  чы нам , у  гады  чацвёртай  пяцігодцы  на стан вучэбна-вы хаваўчай  работы  адмоўна

168



ўплы валі н ездавальняю чая м атэры яльная база ш кол, востры  недахоп  педагагічны х кадраў, 
пісьм овы х пры лад працы, адсутнасць у  м ногіх педагогаў неабходнай  падры хтоўкі і г.д. Па 
гэтых пры чы нах перш ы я гады  пасля вайны  паказалі даволі слабую  паспяховасць у значнай 
частцы  вучняў.
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У ліку  ахвяр, п ры н есен ы х інш адум цам і на алтар разн яволен н я лю дзей, стаіць i імя 
вы датнага беларускага м ы сліцеля К азім іра Л ы ш чы нскага. Т рагічны  лёс  i пакутніцкая см ерць 
Л ы ш чы нскага сх іляю ць д а  гераізацы і ягонай  постаці. I, сапраўды , як  ф ілосаф  і як  чалавек, 
вы казаў надзвы чайную  м уж насць дум кі і сілу  натуры . Л ы ш чы нскі, безум оўна, бы ў адораны  
талентам  глы бокага пачування, учы нкі яго вынікалі з перакананняў, ён  прайш оў ж ы ццё не па 
прамой, зведаў няпросты  ш лях ад  ш чы рай  веры ў бога да навуковага адм аўлення рэлігіі. У  
малады м узросце Л ы ш чы нскі ш чы ры  каталік, поты м  ж а сф арм уляваў  дум кі, зм ест як іх  значна 
ш ы рэйш ы  за  вузкія рам кі скары стан ы х паняццяў: “Рэлігія ўстаноўлена лю дзьм і неверую чы мі, 
каб ім аддавалі паш ану. С трах  бож ы  ўнуш аецца ты м, хто не ведае б ож ага  страху, каб іх баяліся. 
Вера, якую  л ічац ь святой , - вы дум ка. В учэння, якое вы хваляецца ты м , ш то яно навучае ісціне 
пра бога, - п ана!” Г алоўн ая п раца К азім іра Л ы ш чы нскага -  трактат  “А б неіснаванні бога” - 
згарэў на агні разам  з аўтарам ; усе паперы , відаць, ары ш таваны я інквізіцы яй, бясследна зніклі.

К азім ір  Л ы ш чы н скі нарадзіўся ў  Л ы ш чы цах, за 20 вёрст ад  Б рэста  4 сакавіка 1634 г. -  па 
касцёльны м  каляндары  ў  д зен ь  св. К азім іра. Заснавальн ік роду Л ы ш чы н скіх  -  Л еў  -  бы ццам  бы 
паходзіў  3 В алы ні і атры м аў Л ы ш чы ц ы  на пры вілею  на пачатку  X V I стагоддзя. Ён меў трох 
сы ноў -  К анстанціна, С тан іслава і Івана. У  К анстанц іна Л ьвов іча  нарадзіл іся два  сы ны  -  
Геранім  і Л укаш . Г еранім  Л ы ш чы нскі даводзіўся бацькам  аднам у з п ерш ы х н аш ы х атэістаў. 
К азім ір з ’явіўся на свет, калі бацьку  бы ло пяцьдзесят тры  гады , кал і п аслалі яго ў  Брэсцкую  
езуіцкую  калегію , ды к, в ідаць стары  ўж о адлічваў сём ы  дзесятак. П асля калегіі К азім ір 
Л ы ш чы нскі трап іў  у войска -  спачатку  на казацкую  вайну, поты м  зм агаўся  супраць ш ведаў і 
рускіх. У  26- ым узросц е ён, як  казалі раней, сы йш оў з каня і вярнуўся д а  вучобы . Ч аты ры  гады 
вы вучаў ры торы ку, логіку, ф ізіку  і м етаф ізіку ў К аліш ы , пасля таго  бы ў  д ва  гады  настаўнікам  у 
роднай брэсцкай  калегіі езуітаў. П акінуўш ы  ў 1666 годзе ордэн, Л ы ш чы н скі аж аніўся на Ядвісі 

. Ж аліхоўскай, атры м аў частку Л ы ш чы ц аў  і заняўся сваім  трактатам , Ш м атгадовы  роздум  і 
вы нікі адкры ццяў зан атаваў  у  рукап ісе трактата; “Ч алавек  -  стваральн ік  бога, а бог -  стварэння 
чалавека. Т ак ім  чы нам , лю дзі -  творцы  багоў .”К .Л ы ш чы нскі па д ан осу  сябра дзяц інства Я на 
Бж оскага, як вы датны  беларуск і м ы сліцель, якога б іскупы  празвалі “брэсцкім  м онстрам .” 30 
сакавіка 1689 года бы ў сп алены  ў В арш аве. П ерастаўш ы  бы ць паслухм яны м  салдатам , сляпы м 
фанаты кам , ён  зраб іўся нетолькі не патрэбны м  В аты кану, але і небясп ечн ы м  для яго.
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